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Protokoll – öffentlicher Teil 

43. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Eiche 
 
Sitzungstermin: Donnerstag, 29.02.2024 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:10 Uhr 

Ort, Raum: Bürgertreff Eiche, Kaiser-Friedrich-Str. 106, 14469 Potsdam 
 
Anwesend 
 
Ortsvorsteher 
Ralf Jäkel Potsdam sozial gerecht  

 
Ortsbeiratsmitglied 
Wilfried Gerlach SPD  

Bernhard Bielick DIE LINKE  

Kilian Binder SPD  

Dirk Karwehl SPD  

Willi Koch DIE LINKE  

Bernhard Stehfest CDU  

Ute Tenkhof SPD  

 
 
 
 
 
 
Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung 

 
 

 

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen 
Ladung / Feststellung der öffentlichen Tagesordnung 
 
 

 

3 Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen das 
Protokoll des öffentlichen Teils der Sitzung vom 18.01.2024 
 
 

 

4 Bürgerfragen 
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6 Anträge des Ortsbeirates 
 
 

 

6.1 Bezahlung der Schlussrechnung für die Erstellung eines 
Wappens für den Ortsteil Eiche 
Ortsbeirat Eiche, Herr Ralf Jäkel, Ortsvorsteher 
 

24/SVV/0120 

6.2 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2024; Regenkinder 
e. V. - Osterfeuer am 30.03.2024 
Ortsbeirat Eiche, Herr Ralf Jäkel, Ortsvorsteher 
 

24/SVV/0189 

5 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung 
 
 

 

5.1 Abstimmung und Überarbeitung der Planungen für den Ausbau 
Kuhfortdamm 
Ortsbeirat Golm 
 

23/SVV/1396 

5.2 Überarbeitung "Richtlinie zur Förderung der Ortsteile" 
Fraktion CDU 
 

24/SVV/0041 

5.3 Integration des ländlichen Raums verbessern 
Fraktion CDU 
 

24/SVV/0043 

5.4 Novellierung des Konzepts Im Dialog mit dem 
Oberbürgermeister 
Oberbürgermeister, Büro des Oberbürgermeisters 
 

24/SVV/0028 

7 Informationen des Ortsvorstehers 
 
 

 

8 Sonstiges 
 
 

 

 
 
 
Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung  
 

 
Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 
 
 

 
 

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen La-
dung / Feststellung der öffentlichen Tagesordnung 

 
 

 
Herr Jäkel stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 8 von 8 Mit-
gliedern des Ortsbeirates fest.  
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Zur Tagesordnung der 43. öffentlichen Sitzung gibt es keine Einwände; sie wird einstimmig 
bestätigt. 
 
 
 

 
 

3 Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen das Protokoll 
des öffentlichen Teils der Sitzung vom 18.01.2024 

 
 

 
Das Protokoll der 42. öffentlichen Sitzung vom 18.01.2024 gibt es keine Einwände; sie wird 
mit 6 Ja-Stimmen bestätigt, bei 2 Stimmenthaltungen.  
 
 
 

 
 

4 Bürgerfragen  
 

 
Ein Bürger bemängelt, dass dem Ortsteil Eiche kein Festplatz für Veranstaltungen zur Verfü-
gung steht. Herr Jäkel teilt dazu mit, dass auf Anfrage bei der Verwaltung, momentan keine 
Bebauung diesbezüglich geplant ist. Herr Jäkelt informiert, dass für die Ertüchtigung des 
Marktplatzes ein Stromanschluss beantragt wurde.  
Herr Bielick schlägt vor, die Planung eines Festplatzes im Rahmenplan Golm mit aufnehmen 
zu lassen. Des Weiteren unterbreitet Frau Tenkhof den Vorschlag hier nochmals eine Anfra-
ge bei der Verwaltung zu stellen, ob eventuell doch noch eine Möglichkeit besteht, einen 
Festplatz zu errichten. 
 
 
 

 
 

6 Anträge des Ortsbeirates  
 

 
 
 
 
 

 
 

6.1 Bezahlung der Schlussrechnung für die Erstellung eines Wappens 
für den Ortsteil Eiche 

24/SVV/0120 
ungeändert beschlossen 

 
Herr Jäkel bringt den Antrag ein. Es besteht kein Diskussionsbedarf, so dass der Antrag zur 
Abstimmung gestellt wird. 
 
Der Ortsbeirat beschließt: 
   
Die Schlussrechnung des Herrn Reipert vom 05.12.2023 für die Erstellung eines Wap-
pens für den OT Eiche ist sachlich begründet. 
 
Da diese Rechnung das vom Ortsbeirat vor zwei Jahren beschlossene Gesamtbudget 
(DS 21/SVV/1095), für die Erarbeitung des Wappens Eiche, in der Summe aller geleg-
ten Rechnungen um 250 Euro übersteigt, bestätigen wir die Begleichung dieser Rech-
nung aus dem Haushaltsrest in 2023 nicht verbrauchter Mittel des Budgets des Orts-
beirates Eiche. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen. 
 

 
 

6.2 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2024; Regenkinder e. 
V. - Osterfeuer am 30.03.2024 

24/SVV/0189 
ungeändert beschlossen 
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Herr Jäkel bringt den Antrag ein. Es besteht kein Diskussionsbedarf, so dass der Antrag zur 
Abstimmung gestellt wird. 
 
Herr Teichmann, Antragssteller des Regenkinder e. V., erläutert die Inhalte des Antrages. 
 
Der Ortsbeirat beschließt: 
 
Gewährung einer Zuwendung aus dem Sachaufwand des Ortsteils Eiche zur Förde-
rung des örtlichen Gemeinschaftslebens 2024 in Höhe von 
 

801,22 Euro 
 
an den Regenkinder e.V. 
 
Verwendungszweck: Osterfeuer am 30.03.2024 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen. 
 

 
 

5 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung  
 

 
 
 
 
 

 
 

5.1 Abstimmung und Überarbeitung der Planungen für den Ausbau 
Kuhfortdamm 

23/SVV/1396 
abgelehnt 

 
Herr Jäkel informiert über den Inhalt des Antrages und stellt ihn zur Diskussion.  
 
Anschließend wird der Antrag zur Abstimmung gestellt: 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 

1. Der Oberbürgermeister wird beauftragt, aufgrund der aktuellen Entwicklung, hier die 
grundlegende städtebauliche Neuordnung durch den geplanten Entfall des Feuer-
wehrstandortes im Geltungsbereich des Bebauungsplans (B-Plan) 164, die Straßen-
baumaßnahme Kuhfortdamm aufzuschieben.  In der Ausführungsplanung ist dringend 
die medientechnische Erschließung der angrenzenden Siedlungsbereiche sowie des 
Sportplatzes und der Ergänzungsflächen in die Bauausführung zu implementieren, 
nach Ergänzung und Abstimmung sind hilfsweise ggf. entsprechende Leerverrohrun-
gen vorzunehmen.  

2. Zugleich wird darum gebeten, aufgrund der geplanten Änderungen im Geltungsbe-
reich des B-Plan 164, hier Verlagerung der Hauptzufahrt und Ausweisung einer zen-
tralen Stellplatzanlage, Zufahrten und Zuwegungen zum Sportgelände zur Verbesse-
rung der Verkehrssicherheit ggf. zu verschieben. Gleichsam sind – soweit nicht bereits 
erfolgt – im Hinblick auf die sparsame Verwendung von Haushaltsmitteln umgehend 
Gespräche mit den Erschließungsträgern für Wasser, Abwasser und ggf. auch Glasfa-
ser zu führen, um im Zuge des Fahrbahnaufbruchs erforderliche Vorleistungen für die 
Erneuerung / Herstellung von Hausanschlüssen zu erbringen.  
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3. Weiterhin sollen die wöchentlich stattfindenden Bauberatungen entsprechend im Zu-
ständigkeitsbereich jeweils angepasst werden, so dass eine enge Abstimmung aller 
Beteiligten möglich ist. 

Abstimmungsergebnis: 
mit 7 Nein-Stimme abgelehnt,  
bei 1 Stimmenthaltung. 
 

 
 

5.2 Überarbeitung "Richtlinie zur Förderung der Ortsteile" 24/SVV/0041 
ungeändert beschlossen 

 
Herr Stehfest informiert über den Inhalt des Antrages. Es besteht kein Diskussionsbedarf, so 
dass der Antrag zur Abstimmung gestellt wird. 
 
Der Ortsbeirat Eiche empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, wie folgt zu be-
schließen: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, die Richtlinie zur Förderung der Ortsteile über Sach-
zuwendungen gemäß § 46 Abs. 4 BbgKVerf zu überarbeiten. Der Stadtverordnetenser-
sammlung ist in der Sitzung im April 2024 die neue überarbeitete Richtlinie vorzustellen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen. 
 

 
 

5.3 Integration des ländlichen Raums verbessern 24/SVV/0043 
geändert beschlossen 

 
Herr Stehfest informiert über den Inhalt des Antrages. Nach kontroverser Diskussion stellt 
Herr Binder folgenden Änderungsantrag. 
 
Änderungsantrag: 
Dem Ausschuss für Klima, Umwelt und Mobilität ist bis Mai 2024 ein Zwischenbericht vor-
zulegen. zu berichten. 
 
Abstimmung: 
Die o. g. Änderung wird  
 
einstimmig angenommen. 
 
Anschließend wird der so geänderte Antrag zur Abstimmung gestellt: 
 
Der Ortsbeirat Eiche empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, wie folgt zu be-
schließen: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt zu prüfen, wie die Integration des ländlichen Raums 
in die Landeshauptstadt Potsdam in Bezug auf eine flexible, bedarfsgerechte und attraktive 
Erreichbarkeit mit allen Verkehrsarten verbessert werden kann. 
 
Dem Ausschuss für Klima, Umwelt und Mobilität ist bis Mai 2024 ein Zwischenbericht vor-
zulegen. zu berichten. 
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Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen. 
 

 
 

5.4 Novellierung des Konzepts Im Dialog mit dem Oberbürgermeister 24/SVV/0028 
zur Kenntnis genommen 

 
Herr Jäkel erläutert die vorliegende Mitteilungsvorlage, die anschließend zur Kenntnis ge-
nommen wird. 
 
 
 

 
 

7 Informationen des Ortsvorstehers  
 

 
Der Ortsvorsteher informiert über folgende Themen: 
 
1. Beteiligung Ortsbeiräte an GUP WBV Nuthe-Nieplitz gemäß 24/SVV/0040 

- die Ortsbeiräte wurde per Mail informiert und gebeten, ggf. bis 26.03.2024 eine Stel-
lungnahme abzugeben 

2. Ortsteilbefahrung Eiche – Verwaltung und Ortsvorsteher am 13.03.2024 
- Hinweise können bis dahin bei Herrn Jäkel eingereicht werden 

3.      Aufstellung von einer Geschwindigkeitsmesstafel im Ortsteil Eiche 
 - diese wird als erster Standort vor der Grundschule „Luwig Renn“ aufgestellt 
 - nach 3 Monaten kann der Standort gewechselt werden; hier: z. B. vor der Kita 

Turmspatzen 
4.  Prüfung Fußgängerüberquerungen 
 - hierzu wird die Verwaltung zur nächsten Ortsbeiratssitzung eingeladen 
5. Aufstellung von Kinderspielgeräten und einer weiteren Tischtennisplatte auf dem 

Spielplatz 
 - Herr Jäkel hatte bisher noch keine Rückantwort der Verwaltung vorliegen 
 
 
 

 
 

8 Sonstiges  
 

 
1. Frau Tenkhof informiert über den Sachstand zum Antrag 24/SVV/0023 „Verkehrsspie-

gel Eiche Am Grünen Weg, Einmündung Kaiser-Friedrich-Straße 
- der Sachstand ist dem Antrag im Ratsinformationssystem beigefügt 

2.  Herr Bielick teilt mit, dass in diesem Jahr zwei Nachbarschaftsmärkte geplant sind und  
 hierfür eine finanzielle Unterstützung aus dem Ortsteilbudget benötigt wird. Der Antrag  
 wird für die Sitzung am 23.05.2024 vorbereitet. 
3. Herr Jäkel teilt mit, dass ein Interesse besteht, vor den Haustüren einen Trödelmarkt 

standenfinden zu lassen. Konkret wird man sich dazu nochmals in der nächsten Orts-
beiratssitzung abstimmen.  

 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Protokollführung: 

 
   
Ralf Jäkel  Jeanette Sellenthin 
 


	Tagesordnung
	Protokoll

